

养老保险缴满15年就可以? 断缴清零?

你关心的话题,人社部集中回应了



参加基本养老保险,可以为退休生活提供一份稳定的养老收入和权益保障,其重要性和必要性不言而喻。然而,平时总能看到这样的说法:“缴够15年就可以退休了,不用继续白交钱了”“一次补缴10万元每月领1400元”“断缴3个月待遇清零”……这些“科普”都靠谱吗? 人力资源和社会保障部昨日在微信公众号发文集中答疑。

养老保险缴满15年,就可以退休坐等收钱了?

《中华人民共和国社会保险法》第十六条规定,参加基本养老保险的个人,达到法定退休年龄时累计缴费满十五年的,按月领取基本养老金。人力资源和社会保障部提醒,这里说的15年,只是领取基本养老金的最低缴费年限!

如果是在职职工,社保缴费满

15年后,在未达到法定退休年龄之前,用人单位应当按照规定继续为职工参保缴费,达到待遇领取条件后,办理退休手续,按月领取基本养老金;如果是灵活就业人员,以个人身份参保,缴满15年后是否继续缴费,可以自由选择,但是建议不要就此中断缴费! 因为,养老

保险有一个重要原则——多缴多得、长缴多得! 缴费水平越高、缴费年限越长,将来领取的养老金相对就会越多。

那么,怎么算自己退休能领多少养老金呢? 点击<http://si.12333.gov.cn>,输入相应参数,就可以估算了。



视觉中国供图

达到法定退休年龄时养老保险没缴够年限,能一次性补缴?

人力资源和社会保障部解释称,如果参加的是城镇职工养老保险,达到退休年龄时累计缴费不够15年,可以延长缴费至满15年。这种情况包含一个分界点:在2011年7月1日《中华人民共和国社会保险法》实施前已经参保缴费的,若延长缴费5年后还不够年限,可一次性缴费到满15年;在《中华人民共和国社会保险

法》实施后参保并缴费的需继续缴费至满15年后领取养老金。

如果参加的是城乡居民养老保险,分为三种情况:

情况一:在户籍所在地城乡居民养老保险制度实施时,已满60周岁,且未领取过国家规定的基本养老保险待遇,那么不用缴费,就可以按月领取城乡居民养老保险养老金

了。

情况二:制度实施时,距60周岁的规定领取年龄不足15年,应逐年缴费至60岁。也允许补缴,但累计缴费不超过15年。

情况三:制度实施时,距60周岁的规定领取年龄超过15年,应按年缴费,累计缴费不少于15年才能领取养老金。

养老保险断缴,待遇清零? 过期作废?

如果打算离职待业、从城市回老家……养老保险因此中断缴费,之前缴纳的会过期作废吗? 记录会清零吗? 还能领养老金吗?

人力资源和社会保障部表示,养老保险出现断缴,参保记录不会清零! 社保经办机构会保留基本养

老保险关系,保存全部参保缴费记录,个人账户储存额也会连续计算利息,已缴的养老保险费不会白缴。若累计缴费满15年,达到法定退休年龄,就可以按月领取基本养老金。

人力资源和社会保障部同时提

醒,长时间断缴,相应的累计缴费时间就会相对较短,个人账户累计储存额会相对较少,最后到手的养老金也会相对较少。如果长时间中断社保缴费,到法定退休年龄时缴费年限不够,那领取养老金的时间也要相应延后。

没有单位就业,怎么参加城镇职工养老保险呢?

人力资源和社会保障部建议以灵活就业人员身份参加企业职工养老保险。拿上本人的身份证(居住证)或社保卡等相关资料,到户籍地或就业地社保经办机构办理参保手续即可。线上可以通过国家社会保险公共服务平台(si.12333.gov.cn),电子社保卡App、小程序,各地人力资源社会保障部门网站等渠道办理。

人力资源和社会保障部介绍,可以在本省全口径城镇单位就业人员平均工资的60%~300%之间选择适当的缴费基数,按照20%的缴费比例,自由选择按月、按季、按半年、按年等方式,由个人缴费。达到法定退休年龄,且满足最低缴费年限要求的,也可按月领取基本养老金,享受的待遇计算方法与企业职工一样。

综合中新

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

燃气“换表快跑”怪状,亟待发力破解

近期,燃气表更换引发的计量收费问题引发社会高度关注。

据报道,多位重庆市民反映燃气表更换后天然气用量大增导致费用翻倍,有市民表示家里今年3月份的燃气费用增加了5倍多,更有甚者,有市民发布视频显示小区停气后打开水龙头,燃气表仍在转动。群众将此现象称之为“换表快跑”。

面对“燃气表失准”之说,重庆燃气集团予以否认,坚称该公司“新更换的气表均经法定计量检定机构检定合格,并具有检定合格的标识”,并就气费变化给出包括“旧表数据上传晚了两个月”在内的多条理由,但并未令群众信服。

恰此时又传消息:2023年第四季度,重庆燃气营业利润增1127%,净利增824%。网友不禁吐槽:气没增长多少,价格没涨,盈利却大涨,这能量不守恒吧?

民生用气,更是民心用气,当以公开透明、公信诚实为原则,丝毫容不得模糊地带的存在,更容不得“悬疑剧”“惊悚剧”“荒诞剧”的存在

这场碰撞形成一个特别的舆论场,就连人民网舆情数据中心也发布题为《市民质疑“换表后燃气费大涨”舆论漩涡中的重庆燃气当如何破局?》的文章,予以关切。在这种情况下,4月13日,重庆召开燃气计量相关情况新闻发布会,表示联合调查组已经进驻相关燃气企业开展调查工作。截至4月12日,共受理咨询和投诉7362件,目前正在有序核和对和处理之中。

不独重庆,已有多个地方有群众反映类似问题。譬如在四川,多个城市的居民亦为此投诉。证券时报报道称,有成都网友称房子1年没住人,却出现了燃气费用及违约金。另据报道,4月13日,成都某小区一位业

主发现,家中燃气表更换20天后,账单突显欠费一万七千多元,而该业主此前缴费记录均显示正常。群众反映的情况,部分获得官方回复:留言已转交给相关机构进行处理。

目前,重庆有关方面的调查尚未出来结论。而比照重庆情况,就四川等地的舆情发展而言,亦有加以正视,尽快揭开气费“悬疑”的必要性。

民生用气,更是民心用气,当以公开透明、公信诚实为原则,丝毫容不得模糊地带的存在,更容不得“悬疑剧”“惊悚剧”“荒诞剧”的存在。换表代表着技术的升级,技术的升级理应带来更为直观、科学的计量收费结果。反之,如果换表之后,造成大面积的“费用翻倍”情况,再以偶然性的、表层性的理由来回应,那就只会造成更大的信任危机,对民心民利造成更大的伤害。

当此之时,地方政府需要看到这场争议所牵连问题的复杂性和严重性,更需看到迅即、果断解决这场信任危机的重要性。

天然气闪烁的星星点点,看似小事,实则是“天大的事”。说实话,群众面对气费诡异,个体维权乏力,唯有将希望寄托于政府介入,给社会一个负责任的交代。此时地方政府的表现至关重要。重庆所言“市委、市政府将坚决维护市民的合法权益”,表现出政府心系群众、为民撑腰的态度和决心,令人欣慰。这也为其他地方处理相关问题“打了样”。

涉及燃气表计量收费的技术事项较为清晰,查清原委并不难,难的是下决心。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

| 快快评

朋友圈“拒绝加班”被解雇,错了吗?

重庆一家教育培训公司员工刘女士,在一个周五晚上,突然接到领导电话,要求她马上对接客户,但刘女士在朋友圈发了一条“各位领导,我周六周日休息不上班,有什么事情,到时候留言就可以了”。

刘女士真的错了吗?

“加班”这件事,打工人或多或少都有体会。“朋友圈”和“工作圈”分不开,打工人也都有共鸣。是“拒绝加班”有错,还是“发朋友圈”有

错,真实刺痛着打工人。

觉得“错不至此”的刘女士将公司告上法院,要求按照劳动合同支付赔偿金。法院一审判决,公司赔偿四万九千余元。这一判决无疑给打工人撑了腰。重庆市九龙坡区人民法院民三庭副庭长林宝珍解释,劳动者的行为必须要达到严重违反规章制度的程度,才能解除。刘女士的行为虽然欠妥但无法看出对公司造成严重影响,并未达到消极怠工、玩忽职

守、不服从管理和工作安排的程度。

公司错在哪儿? 错在“一言堂”。刘女士发了朋友圈很快就接到公司领导的电话,“你下周一不用来了。”这一行为,更像是看到朋友圈内容“上头”的结果。公司在制定规章制度时必须注重程序的合法性和民主性,同时应当加强对员工的人文关怀,简单粗暴的管理只能让员工离心离德。

当然,法院审理认为,刘女士的

行为也有欠妥之处。这也提醒了打工人,当“朋友圈”不再只是“朋友”,职场人如何“经营朋友圈”已然是一道不可绕过的课题。

矛盾冲突背后,实则是企业和员工之间、工作与生活之间“边界感”的问题。用人单位要明白,加班不是“存在即合理”。打工人也要学会平衡“朋友圈”与“工作圈”的关系,学会用锐利的“牙齿”保护好自己。

现代快报/现代+评论员 覃基颜

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

① 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;② 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;③ 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师